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Am. 
'Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

RoM.l. 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Rorallll. 

mlio Campos - ARENA; Julio Martins -- ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Gaslio MUller) - As listas de presen~ acusam 
o comparecimento de 52 Srs. Senadores e 400 Srs. Oeputados. Havendo nu­
mero regimental, declaro aberta a sessilo. 

Passando-se ao pedodo destinado a breves comunicalroes, concedo a pa­
lavra ao nobre Oeputado Feu Rosa. 

o SR. n:u ROSA (ARENA - ES. Sem revisilo do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, desejo prevalecer-me desta oportunidade para fa­
zer 0 registro de um caso que considero de grande importancia e que deve re­
eeber a reconhecimento dos Srs. Sen adores e Oeputados atraves da sua con­
signa~o nos Anajs desta Casa. 

A esposa do Sr. Professor Jose Trislilo Fernandes, jornalista e intelectual 
capixaba, esteve acometida de um'a doenlra gravfssima, devendo submeter-se 
a uma interven~o cirUrgica. Mas, para que da se subrnetesse a essa inter­
venlrao cirurgica, precisava receber uma transfusao de sangue. Sendo levada 
para 0 Hospital dos Servidores do Estado. no Rio de Janeiro, porque 0 Pro­
fessor Jose Trisiilo Fernandes e funcionario publico federal. Iii ficou constata­
do que ela era portadora de um tipo de sangue incrivelmente raro. Se ela nao 
obtivesse esse tipo de sangLie, niio poderia ser operada, e a sua morte seria 
praticamente certa. Foi feita busca em todos as hospitais e bancos de sangue 
-do Brasil e nao roi encontrado esse tipo de sang,ue necessario para a opera~ao; 
formulado 0 apelo atraves de radio, televisao e jornais. ninguem a possuia. 
Foi reita uma rogativa. entao. aos Estados Unidos eo The New York Blood 
Center teve urna atitude altamente merit6ria e humanitaria, que deve merecer 
todo 0 nosso reconhecimento. 

Vou proceder a leitura de trechos da carta remetida pelo The New York 
Blood Center. que esta redigida nos seguinte termos: 

"Estudamos a sangue de sua paciente Oaria Banhos Tristao 
Fernandes e nossos resultadossilo altamente raros. A pacientee do 
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grupo"O" e e Rh D negativo, mas C positivo. do raro fenotipo 
Cde/Cde. Testes com muitos soros anti-D nao mostraram qualquer 
evidencia de urn fraco antigeno OU. Seus testes diretos Coombs fo­
ram negativo~." 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, diz-se aqui que 

"A mistura anti-e mais anti-D e extremamente rara:" Nos nao 
encontramos exemplos igual, nos ultimos 10 an os nos Estados Uni­
dos, num laboratorio acostumado a fazer pesquisas com dezenas, 
centenas de milhares de pacientes." 

E diz mais: 

"Atraves da excelente colabora~ilo de muitos centros da Cruz 
Vermelha; que trata de sangue nos Estados Unidos, obtivemos 6 
unidades do sangue Cde/Cde, os quais eram compativeis." 

Mandaram de la este sangue para o Brasil. Gra~as ao verdadeiro sacrifi­
cio desenvolvido por essa entidade, salvou-se a vida da esposa do Prof. Jose 
Tristao Fernandes. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas,esta dedica~o, este devotamento ao 
pr6ximo, que permitiu se conscguissem seis unidades de sangue num pais 
imenso como os Estados Unidos, deve mercccr 0 nosso louvor, 0 nosso 
aplauso. 0 nosso reconhecimento. Oesejamos expressar a nossa alegria, 0 

nosso contentamento,porque, no mundo atual, numa epoca taomaterialista, 
em que s6 se pensa em dinheiro, nos prazeres· da vida, ainda encontramos 
uma entidade dotada de espirito tilo. elevado c tilo nobre. 

Era. pois, este 0 registro que desejava fazer numa homenagem aoex­
traordinario, ao heroico povo americano, que, atraves dessa entidade, mos­
tra. mais uma vez, a grandeza do seu espfrito. 

consiste na neeessid'ade de resguar.darmos nossas riquezas nao renovaveis; .ou 
en lao. que se falte ao patriotismo. para dar lugar Ii gamlncia, Ii ambi~ao des­
medida do dinheiro, pois sabe-se If! que inconfessf!veis interesses pessoais nao 
estejam escondidos por detras destes aeontecimentos,o que entao dispensa 
adjetivos, e que levam 0 donatario de Santa Catarina a buscar "parceiros" 
que se associem neste "neg6cio", que irA causar serios danos a economia ca­
tarinense e do Brasil. 

Este Governo nao pode, portanto, condescender com 0 Sr. Bornhau­
senn, sob pen a de vir a comprometer-se, cabendo-lhe, pois, 0 dever de inter~ 
vir, a tim de sustar esta iniciativa que n6s detinimos como de lesa-patria. 

Tenho dito. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao MUlier - Com a palavra 0 nobre Oepu­
tado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (ARENA - PI. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ontem esteve na Comissao Parlamentar 
de Inquerito sobre a Pecuaria 0 Presidente do Banco do Brasil, Sr. Osvaldo 
Collin. que ali. foi interpelado por consideravel numero de Oeputados e de Se­
nadores. 0 Hustre conferencista se portou it altura, respondendo com capaci­
dade. com conhecimento, com elevado espirito publico e. sobretudo, com ele­
gancia a todas as indaga~oes que Ihe forram feitas. NaqueJa oportunidade, 
tam bern tizemos pergunta a respeito da nossa regiio, que enfrenta grave crise 
em conseqilencia da falta de chuvas. Falamos sobre 0 crCdito agropecuario 
para a entressafra, e aproveitamos 0 ensejo para agradecer 'as providencias to­
madas pelo Sr. Carlos Alvernes, Superintendente Regional do Banco do Bra­
sil. no Piaui, atendendo ao apelo de pequenos agricultores do Municipio de 
Barras. Cerca de 1.200 agricultores se beneficiaram com· esse credito na en­
tressafra e fizeram pequenos contratos com 0 Banco do Brasil para ap'Jica~ao 
na lavoura. Assim, eles poderao elevar a produ~ao agricola naquele Munid-

a SR. PRESIDENTE (Gastao MUller) - Concedo a palavra ao Oepu- pio e. consequentemente, fazer face a carcncia de alimentos no Estado do 
tado Luis Cechinel. . Piaui e no Pais. Mas, Sr. Prcsidcnte, ainda ha outras providencias que preten-

a SR. LuIs CECHINEL (MOB - SC; Pronuncia 0 seguinte discurso.) demossugerir ao ilustre. Presidente do Banco do Brasil, relativamente it ex i­
_ Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 0 Sr. Jorge Bornhausenn; Governador gencia de documentos. Epreciso uma anucncia do proprietario para que 0 

de Santa Catarina, acaba de chegar de uma viagem do exterior.Viajou, se- contrato seja registrado, e muitos proprietarios nao se dispoem a concede-Ia. 
gundo se sa be, para manter estreitos contatos com investidores estrangeiros; Nao sabemos as razoes, mas podem tc-Ias. A verdade e que.? pequeno agri­
o objetivo seria atrair capitais a serem aplicados em setores daeconomia ca- cultor. que ja iniciou os trabalhos para implantar a sua rorra em determinadas 
tarinense, sobremodo na industria de extra~io de carvilo. glebas daquele Municipio, nao pode perder este esfor~o. Sao pequenos em~ 

Pelo visto, nao se afasta da voca~ilo hist6rica do cia a que pertence, sem- prestimos, e queremos sugerir ao Presidente do Banco do Brasil que aceite 
pre voltado para a defesa de interesses economicos das minorias, nile impor- uma dec1arac;ao de autoridade, como, por exempJo, do Prefeito Municipal, 
tanto sua origem, se nacional ou alienigena. . que pode atestar a presen~a daquele agricultor no local e 0 trabalho que ele 

E triste de se ver 0 comportamento destes senhores que deveriam. por realiza. Farro esta sugestao porque e necessaria a desburocratiza~ao daquele 
for~a do cargo de que estao investidos, promover a valoriza~ao do que impor- servic;o. o· Banco deve atender a urn grande numero de agricultores e. portan­
te ao bem-estar dos nacionais, quando 0 que se constata e 0 desempenho de to, e preciso que 0 numero de documentos exigidos seja 0 menor possivel, 
uma aC;ao que compromete profundamente os mais sentidos anseios de nossa para que nao haja entrave ao financiamento. A agencia do Banco em Campo 
Patria. . Maior, por exemplo, que atende a Barras, nao tern mimero consideravel de 

Este ilustre viajor poe-se como urn andarilho, oferecendo aos olhos de funcionarios, de modo que, se houverem maiores exigencias, ficara reduzido 
outras gentes todo este espetaculo de miserias, que a deformidade de sua for- 0 numero de agricultores favorecidos. 
ma~o the trouxe, e que arrasta como filho de uma gera~ao condenada a ig- Por outro lado, Sr. Presidente, queremos apelar para 0 Presidente do 
nominia. posto que negocia com 0 interesse dosscus conterraneos, a troco do Banco do Brasil no sentido de que a entrega a esses agricultores das parcelas 
vil metal que, pela origem, ainda mais 0 avilta. dos emprestimos seja feita na sede do Municipio, na cidade de Barras, e nao 

A imprensa noticiou fartamente sua ida Ii Europa e aos Estados Unidos, em Campo Maior. £ que 0 deslocamcnto desses agricultores nao os favorece; 
aonde procurou transacionar impatrioticamente com propriedades que nao pelo contrario, muitos deles sao assaltados e perseguidos e, muitas vezes, per­
Ihe pertenccm, porque de nosso povo. dem a vida em desastres. Tudo isso causa transtornos; conseqUentemente, a 

Foi ofereccr a cobi~ dos trustes imperialistas estrangeiros este liIao de nossas materia merece revisao e atendimento do ilustre Presidente do Banco do Bra­
fontes energeticas. que e 0 cluvao. Como se nosso empresariado nao tivesse a sil. 
capacidade de gerir e impulsionar 0 setor, 0 que nao procede, dado que ate Queremos expressar nossas congratulac;oes pel a presenca do Sr. Osvaldo 

Collin nesta Casa e pela maneira elevada, eom conhecimento perfeito do que 
ocorre no Banco do Brasil, com que ele se esta conduzindo a frente daquele 
grande estabelecimento de eredito, que e 0 esteio da economia piauiense. 

en tao nossas fontes carboniferas foram exploradas pel a iniciativa aborigene, 
scm a necessidade da interveniencia exterior. E isto agora e tanto mais impor­
tante em face da gravidade da crise energctica que 0 Mundo atravessa, 0 que 
fez com que repentinamente nossa bacia carbonifera alcan~asse· urn valor 
inestimavel. 

Por esta mesma razao torna-se impreseindfvel sua preserva~ao nas maos 
de nacionais, sendo inconcebivel que um setor de tamanha importancia estra­
tegica para 0 Pais possa ser assim, irresponsave\ e impunemente. oferecido 
como iguaria a ser saboreada por trustes que nada tern aver conosco. 

o carvao catarinense, como fonte energetica genuinamente nacional, 
tem de ser protegido contra as investidas daqueles que 0 General Serpa muito 
propriamente denominou de "impatriotas", porque dedicados ao proposito 
maligno de obrar "negociatas". mesmo que ao preco do prejulzo nacional, 
entregando-nos as multinacionais. 

Nao entendemos, portanto, como possa 0 Governo da Uniao permitir 
semelhantes ac;oes da parte de Governadores de Estado, sendo necessario que 
se seja demasiado obtuso para deixar ~!= entender 0 raciocinio elementar que 

a SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Tem a palavra 0 nobre Oepu­
tado Celso Pecanha, ultimo orador inscrito. 

o SR. CELSO PE(;ANHA (MOB - RJ. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas, a televisao brasileira focalizou nos primeiros 
dias desta semana a visita do Presidente Joilo Figueiredo a Venezuela. e, na­
quela oportunidade, urn rep6rter registrou uma audiencia do Presidente vene­
zuelano, Herrera Campins. com 0 povo. Uma vez por mes,S. Ex' abre as 
portas do Palacio para atender aqueles que necessitam debater com 0 Presi· 
dente da Republica problemas de interesse de sua comunidade. La estavam 
varias familiasconversando com 0 Presidente daRepublica e apresentando­
Ihes as suas reivindicac;oes. Mas 0 ponto alto para mim. como homem publi­
co, foique a televisao informou que naquele pais cabe a Assistente Social exa­
minar os casos e levar as pessoas interessadas 11 presen~a do Chefe do Eswdo. 
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Como homem publico, quero ressaltar 0 pape\ da Assistente Social. Na 
verdade, no Brasil.ainda na.o se reconheceu a umaAssistente Social seu valor 
exato. Nao se tem dado remunera~ao condigna a esses profissionais. Os or­
gaos q'ue admitem assistentes socia is ~ao lhes dao atarefa para a qual estuda­
ram, a tarefa,dificil de ir ao encontro das popula~oes mais sofridas e de me­
nos recursos, examinando caso por caso. Est~o burocratizando este profissio­
nal. Assistimos a isso em todos os 6rg~os publicos. Agora mesmo a Funda~~o 
Leao XIII, no Rio de Janeiro, esta dispensando assistentes sociais, na hora 
em que mais se torna necessario 0 seu trabalho. 

Por outro lado, recebemos, nesta Casa, um estudo sobre a CL T e nao en­
contramos, no Anexo II, a inclusao do assistentesocial entre as profissoes li~ 
berais, as mais dignas, as que mais trabalham e produzem pela grandeza deste 
Pais. 

Quero daqui, Sr. Presidente, pedir ao atual Presidente da Republica, que 
veio da Venezuela, onde. por certo. soube do trabalho ali desenvolvido pelo 
assist~ntesocial. que na Consolida~ao das Leis do Trabalho. de uma posi~~o 
a esse pro fissional equivalente ao medico. ao engenheiro, ao dentista.porque, 
assim fazendo. estara dando for~a a uma das profissoes mais nobres deste 
Pais. . 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Maller) - Nao ha mais oradores inscri­
tospara 0 periodo destinado para breves comunica~oes. 

A Presidencia convoca as seguintes sessoes conjuntas a reaJizarem-se ho­
je, neste plenario: 

As 18 horas e 30 minutos -leitura das Mensagens' Presidcnciais nils 116 
e 117, de 1979-CN. referentes aos Decretos-leis nils 1.702 e 1.703. de 1979, res-
pectivamente; . 

As 19 horas - aprecia~ao das seguintes partes do Projeto de Lei nil 25, 
de 197Q~CN. que estima a Receita e fixa a Despesa da Uniao para 0 exercicio 
financeiro de 1980: '. 

Ministerio da Marinha - Ministcrio das Rela~oes Exteriores - Minis~ 
terio dos Transportes (parte gera!; Superintendencia Nacional de Marinha 
Mercante; Empresa de Navega~ao da Amazonia S.A.; Companhia de Nave­
ga~ao do Sao Francisco; e Servi~o de Navega~ao da Bacia do Prata S.A.)­
Encargos Financeiros da Uniao e Encargos Previdenciarios da Uniao. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Milller) - Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao foi convocada para discussao, em turno unico. de par­
tes do Projeto de Lei nil 25. de 1979-CN. que estima a Receita e fixa a Despesa 
da U niao para 0 exercicio financeiro de 1980. 

Nao foram apresentadas emendas aos Subanexos constantesda pauta da 
Ordem do Dia de hoje. 

Passemos, portanto. ao item 1: 

Discussao. em turno unico, do Subanexo Poder' Executivo -
Ministcrio do Interior - SUDECO, tendo Parecer, s& n9 139. de 
1979-CN.da Comissao Mista. favoravel. 

Em discussao oSubariexo na parte mencionada. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam, permane~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam. perman~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia retorna it Comissao Mista para a reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Item 2: 

Discussao. em turno unico. do Subanexo Poder Executivo -
Ministerio do Interior - FUNAI·e SUFRAMA. tendo Parecer, sob 
n9 140, de 1979-CN, da Comissao Mista. favoravel. 

Em discussao 0 Subanexo na parte mencionada. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-aencerrada. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane~am sentados, (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permane~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia retorna it Comissao Mista para a reda~ao final. 

o SR: PRESIDENTE (Gastao Muller) - ltem3: 

Discussao, em turno unico, do Subanexo Poder Executivo -
Ministerio do Interior - SUDESUL. tendo Parecer, sob n9 142 de 
1979-CN, da Comissao Mista. favoravel. 

Em discussao 0 Subanexo na parte mencionada. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane~am sentados .. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os. Srs. Sen adores que 0 aprovam perman~m sentados; (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia retorna it Comissao Mista para a reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Item 4: 

Discussao. em turno unicci. do Subanexo Poder' Executivo -
Ministerio do Interior - Territorios. tendo Parecer, sob nil 143. de 
1979-CN. da Comissao Mista. favoravel. 

Em discussao 0 Subanexo na parte mencionada. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-Io. declaro-a encerrada. 
Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam pcrman~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam permanc~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
A materia retorna it Comissao Mista para a reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Item 5: 

Discussao, em turno unico. do Subanexo Poder Executivo -
Ministerio daJusti~a. tendo Parecer, sob n9 144. de 1979-CN, da 
Comissao Mista. favoravel. 

Em discussao 0 Subanexo na parte mencionada. (Pausa.) 
Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encerrada. 

'Em vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permane~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam permane~am sentados. (Pausa.) 
Aprovado. . . 
A materia retorna it Comissao Mista para a reda~ao final. 

o SR. PRESIDENTE (Gastao Muller) - Nada mais haven do que tra­
tar. encerro a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as J J horas e 30 minutos.) 

ATA DA 275' SESSAO CONJUNTA, EM 9 DE NOVEMBRO DE 1979 

l' Sessio Legislativa Ordinaria, da 9~ Legislatura 
, 

PRESIDtNCIA DO SR. JORGE KALUME 

ilS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Adalberto Sena - Jorge Kalume - Jose Guiomard - Eunice Michiles 
- Evandro Carreira - Raimundo Parente - Gabriel Hermes -' Jarbas Pas­
sarinho - Alexandre Costa - Henrique de La Rocque - JOSI: Sarney- AI­
herto Silva - Bern:lrdino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose 
Lins - Agenor Maria -'Dinarte Mariz - JessI: Freire - Cunha Lima -

Humberto Lucena - Milton Cabral- Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante 
- Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival Baptista - Passos Porto -
Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior - Dirceu Cardoso - Joao Calmon­
Moacyr. Dalla - Amaral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro­
Roberto Saturnino - Itamar Franco - Tancredo Neves - Franco Montoro 
- Henrique Santillo - Lazaro Barboza - Gastiio Muller - Mendes Canale 
- Pedro Pedrossian - Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose Richa 
- Jaison Barreto - Lenoir Vargas - Pedro Simon - Tarso Dutra. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 1---

Aluizio Bezerra - MOB; Amilcar de Queirol- ARENA; Oerald6 Fle­
ming - MOB; Nabor Junior - MOB; Nosser Almeida - ARENA; Wildy 
Vianna - ARENA. 

Amuon .. 

Joel Ferreira - MOB; Josue de Souza - ARENA; Mario Frota -
MOB; Rafael Faraco - ARENA; Ubaldino Meirelles - ARENA; Vivaldo 
Frota - ARENA. 

Pan 
Antonio Amaral- ARENA; Brabo de Carvalho - ARENA; Jader 

Barbalho - MOB; Joilo Menezcs - MOB; Jorge Arbage - ARENA; LUcia 
Viveiros - MOB; Manoel Ribeiro - ARENA; N~lio Lobato - MOB; Os­
val do Melo - ARENA; Sebastiilo Andrade - ARENA. 

Maranbio 

Edison Lobilo - ARENA; Edson Vidigal - ARENA; Epitacio Cafe. 
tcira - MOB' Frcitas Oiniz - MOB; Joio Alberto- ARENA; JOK Riba­
mar Machad~ - ARENA; Luiz Rocha - ARENA; Maino Bacetar -
ARENA; Mario Filho - ARENA; Nagib Haickel- ARENA; Victor Tro­
vio - ARENA; Vicira da Silva - ARENA. . 

Piau(· 

Carlos Augusto - ARENA; Correira Lima - ARENA; HUlo Napo­
leao - ARENA; Joel Ribeiro - ARENA; Ludgero Raulino - ARENA; 
Milton Brandilo - ARENA; Paulo Ferraz - ARENA; Pinheiro Machado 
-ARENA. 

Cean 

Adauto 8ezerra - ARENA; Antonio Morais --: MOB; Cesario Barreto 
- ARENA' Claudino Sales ~ ARENA; Claudio Philomeno - ARENA; 
Evandro Ayres dc Moura - ARENA; Figuciredo Correia - MOB; Flavio 
MarcJ1io - ARENA; Furtado Lcitc - ARENA; Gomes da Silva - ARE­
NA; Haroldo Sanford ~ ARENA; Iranildo Pereira - MOB; Leorne Bel~m 
- ARENA; Manoel Gon~lves - MOB; Marcelo Linhares - ARENA; 
Mauro Sampaio - ARE~A; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade 
- MOB; Paulo Lustosa - ARENA; Paulo Studart - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Carlos Alberto - MOB; Ojalma Mari­
nho - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB; Joao Faustino - A.RE­
NA; Pedro Luccaa - MOB; Vingt Rosado - ARENA; Wanderlcy Marlz­
ARENA. 

Parafba 

Ademar Percira - ARENA; Alvaro.Oaudcncio - ARENA; Antonio 
Gomes - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; Arnaldo Laf~yette .­
MOB; Carneiro Arnaud - MOB; Erl'lani Satyro - ARENA; Joacd Perel~a 
- ARENA; Marcondes Gadelha - MOB; Octacilio Queiroz - MOB; WIl­
son Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA; Augusto Lucena - ARENA; Carlos Wilson -
ARENA; Cristina Tavares - MOB; Fernando Coelho - MOB; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Gl1cdes - ARENA; Ino~ncio Oliveira - ARENA; 
Joao Carlos de Carli - ARENA; Joaquim Guerra - ARENA; Jose Carlos 
Vasconcelos - MOB; Jose McndoOl;a Bezcrra - ARENA; Josias Lcite -
ARENA; Marcus Cunha - MOB; Nilson Gibson - ARENA; Oswaldo 
Coelho - ARENA; Pedro Correa - ARENA; Ricardo Fiuza - ARENA; 
Roberto Freire- MOB; Sergio Murilo - MOB; Thales Ramalho - MOB; 
Milvernes Lima - ARENA. 

Alaco .. 

Alberico Cordeiro - ARENA; Antonio Ferreira - ARENA; Oivaldo 
Suruagy - ARENA; Geraldo BulhOes - ARENA; Jose Costa - MOB; 
MendonfWa Ncto - MOB; MurHo Mendes - ARENA. 

Seralpe 

Adroaldo Campos - ARENA; Cclso Carvalho - ARENA; Francisco 
Rollemberg - ARENA; Jackson Barreto - MOB; Raymundo Oiniz -
ARENA; Tertuliano Azevedo - MOB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima.....;. ARENA; Angelo Magalhites - ARENA; Carlos 
Sanl' Anna - ARENA; Ojalma Bessa - ARENA; Elquisson Soares -
MOB; Fernando Magalhiles - ARENA; Francisco Benjamin - ARENA; 
Francisco Pinto - MOB; Henriquc Brito - ARENA; Hilderico Oliveira -
MOB; Honorato Vianna - ARENA; Horacio Matos - ARENA; Joao Al­
ves- ARENA; Jose Amorim - ARENA; Jose Penedo - ARENA; Leur 
Lomanto...:.. ARENA; Manoel Novaes - ARENA; Marcelo Cordeiro -
MOB; Menandro Minahim - ARENA; Ncy Ferreira - MOB; Odulfo Do­
mingues - ARENA; Prisco Viana - ARENA; Raimundo Urbano - MOB; 
Rogeno Rego - ARENA; Romulo Galvao ~ ARENA; Roque Aras -
MOB; Ruy Bacelar - ARENA; Stoessel Oourado - ARENA; Vasco Neto 
-ARENA; Wilson Falcao - ARENA. 

£spfrito Santo 

Belmiro Teixeira -ARENA; Feu Rosa - ARENA; Gerson Camata­
ARENA; Luiz Baptista - MOB; Mario Moreira - MOB; Thcodorico Fer­
rafWO - ARENA. 

i Rio de Jaaelro 

Alair Ferreira - AR.ENA; Aldr Pimcnta - MOB; Alvaro Vallc -
ARENA; Amancio de Azevedo - MOB; 8cnjamim Farah - MOB; CClio 
Borja -ARENA; Celso.~anha -- MOB; Daniel Silva - MOB; Darcflio 
Ayres - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; O~lio dos Santos - MOB; 
Edison Khair - MOB; Felippe Penna - MOB; Florim Coutinho - MOB; 
Hydekel Freitas - ARENA; Joel Lima - MOB; Joel Vivas - MOB; JG de 
Araujo Jorge - MOB; Jorge Cury - MOB; Jorle Gama - MOB; JOK Fre­
jat - MOB; Jose Maria de Carvalho - MOB; Jose Mauricio - MOB; Jose 
Torres - MOB; Lazaro Carvalho - MOB; Leo Simoes - MOB; Leonidas 
Sampaio - MOB; LYlia Lessa Bastos - ARENA; Mac Dowel Leite de Cas­
tro - MOB; Marcello Cerqueira - MOB; Marcelo Medeiros - MOB; 
Marcia Macedo - MOB; Miro Teixeira - MOB; Modesto da Silveira -
MOB; Osmar Leitao - ARENA; Paulo Rattes - MOB; Paulo Torres­
ARENA; Pedro Faria - MOB; Peixoto Filho - MOB; P~ricles Gon~lves 
-' MOB; Rubem Oourado - MOB; Rubem Medina - MOB; Saramago Pi­
nheiro - ARENA; Simao Scssim - ARENA; Walter Silva - MOB. 

MI .. s Genla 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas- ARENA; Antonio Oias­
ARENA; Batista Miranda - ARENA; Bento Gon~alves - ARENA; 
Bonifacio de Andrada - ARENA; Carlos Cotta - MOB; Castejon Branco 
- ARENA; Christovam Chiaradia - ARENA; Oario Tavares - ARENA; 
Oelso Scarano - ARENA; Edgard Amorim - MOB; Edilson Lamartinc _ 
ARENA; Genival Tourinho - MOB; Helio Garcia - ARENA; Homero 
Santos - ARENA; Hugo Rodrigues da Cunha - ARENA; Humberto 
Souto - ARENA; Ibrahim Abi-Ackel -ARENA; Jairo Malalhaes _ 
ARENA; Joao Herculino - MOB; .Jorge Ferraz - MOB; Jorge Vargas _ 
ARENA; Jose Carlos Fagundes - ARENA; Juarez Batista - MOB; Junia 
Marise - MOB; Leopoldo Bessone - MOB; Luiz Leal- MOB; Magalhaes 
Pinto - ARENA; Mclo Freire - ARENA; Moacir Lopcs - ARENA; 
Navarro Vieira Filho - ARENA; Newton Cardoso - MOB; Nogueira de 
Rezende - ARENA; Pi menta da Veiga - MOB; Raul Bernardo -
ARENA; Renato Azeredo - MOB; Ronan Tito - MOB; Rosemburgo 
Romano - MOB; Sergio Ferrara - MOB; Silvio Abreu Jr. - MOB; 
Tarcisio Delgado - MOB; Telemaco Pompei - ARENA; Vicente 
Guabiroba - ARENA. 

SAo Paulo 

Adalberto Camargo':"" MOB; Airton Sandoval - MOB; Airton Soares 
- MOB; Alcides Franciscato - ARENA; Alberto Goldman - MOB; 
Antonio Morimoto - ARENA; Antonio Russo - MOB; Antonio 
Zacharias- MOB; Athie Coury - MOB;.Audalio Oantas - MOB; Aurelio 
Peres - MOB; Baldacci Filho - ARENA; Benedito Marcilio - MOB; 
Sezerra de Melo - ARENA; Caio Pompeu - ARENA; Cantidio Sampaio 
- ARENA; Cardoso Alves - MOB; Cardoso de Almeida - ARENA; Car­
los Nelson - MOB; Del Bosco Amaral - MOB; Diogo Nomura- ARE­
NA; Flavio Chaves - MOB; Francisco Leilo - MOB; Francisco Rossi­
ARENA; Freitas Nobre - MOB; Gi6ia Junior - ARENA; Henrique Tur­
ner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; Isracl Oias-Novaes - MOB; 
Jayro Maltoni - MDB; Joao Arruda - MOB; Joao Cunha - MDB; Jorge 
Paulo - MOB; Jose Camargo - MOB; Jose de CastroCoimbra - MOB; 
Maluly Netto - ARENA; Mario Hato - MOB; Natal Gale - MOB; o.c­
tacilio Almeida - MOB; Octavia Torreci\la - MOB; Pacheco Chaves. -
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MOB; Pedro Carolo - ARENA; Ralph Biasi - MOB; Roberto Carvalho 
- MOB; Ruy Codo - MOB; Ruy Silva - ARENA; Salvador Julianelli­
ARENA; Samir Achoa - MOB; Tidei de Lima - MOB; Ulysses Guimaraes 
- MOB; Valter Garcia - MOB. 

Gola 

Adhemar Santillo - MOB; Anfsio de Souza - ARENA; Fernando 
Cunha - MOB; Francisco Castro- ARENA; Genesio, de Barros -
ARENA; Guido Arantes - ARENA; Helio Levy - ARENA; Iturival 
Nascimento - MOB; Ja~el Cecflio - A~ENA; Jose Freire - MOB; 
Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira Campos - ARENA - Tobias 
Alves - ARENA. 

Mato Grouo 

Afro Stefanini - ARENA; Bento Lobo - ARENA; Carlos Bezerra -
MOB; Cristino Cortes - AR~NA; Gilson de Barros - MOB; JCllio Campos 
- ARENA; Louremberg Nunes Rocha - ARENA; Milton Figueiredo -
ARENA. 

Mato GrollO do Sui 

Antonio Carlos de Oliveira - MOB; Joao Camara - ARENA; Levy 
Oias - ARENA; Ruben Figueir6 - ARENA;Ubaldo Barem - ARENA; 
ValIer Pereira - MOB. 

Parana 

Adolpho Franco- ARENA; Adriano Valente - ARENA; Alvaro 
Dias - MOB; AUpi() Carvalho - ARENA; AmadeuGeara - MOB; 

. Antonio Annibelli - MOB; Antonio Mazurek - ARENA; Antonio Veno 
- ARENA; Ari Kffuri - ARENA; Arnaldo Busato - ARENA; Borges da 
Silveira - ARENA; Braga Ramos - ARENA; Ernesto Oall'Oglio . -
MOB; Euclides Scalco - MOB; Heitor Alencar Furtado - MOB; Helio 
Duque - MOB; Hermes Macedo - ARENA; Igo Losso - ARENA; Lucio 
Cioni - ARENA; Mario Stamm - ARENA; Mauricio Fruet - MDB; 
Nivaldo Kruger -:- MOB; Norton Macedo - ARENA; Olivir Gabardo -
MOB; Osvaldo Macedo - MOB; Paulo Pimentel - ARENA; Pedro 
Sampaio - ARENA; Roberto Galvani -: ARENA; SebastiSo Rodrigues 
Junior - MOB; Vilela de Magalhiies - ARENA; Walber Guimaraes -
MOB; Waldmir Belinati - MOB. 

Sou Catarina 

Adhemar Ghisi ARENA; Angelino Rosa ARENA; Arnaldo 
Schmitt - ARENA; Artenir' Werner - ARENA; Evaldo Amaral -
ARENA' Francisco Libardoni - MOB; Joao Linhares - ARENA; Juarez 
Furtado ~ MOB; LuisCechiriel- MOB; Mendes de Melo - MOB; Nelson 
Morro - ARENA; Pedro Collin - ARENA; Pedro Ivo - MOB; Victor 
Fontana - ARENA; Walmor de" Luca - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alcebiades de Oliveira - ARENA; 
Alceu Collares - MOB; Aldo Fagundes - MOB; Alexandre Machado -
ARENA; Aluizio Paraguassu - MOB; Cardoso Fregapani -:- MOB; Carlos 
Chiarelli - ARENA; Carlos Santos - MOB; Cid Furtado - ARENA; 
Claudio Strassburger - ARENA;.OarcyPozza - ARENA; Eloar Guazzelli 
- MDB; Emidio Perondi - ARENA; FernandoGon~alves - ARENA; 
Getulio Oias - MOB; Hugo Mardini - ARENA; Jairo Brum - MOB;· 
Joao Gilberto - MOB; Julio Costamilan - MOB; Lidovino Fanton -
MOB; Magnus'Guimariies - MOB; Nelson Marchezan - ARENA; Odacir 
Klein - MOB; Pedro Germano - ARENA; Rosa Flores - MOB: Telmo 
Kirst - ARENA; Tulio Barcelos - ARENA; Waldir Walter - MOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - MOB; Paulo Guerra - ARENA. 

Rondonia 

Isaac Newton - ARENA; Jeronimo Santana - MOB. 

Roralma 

Helio Campos - ARENA; Julio Martins - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE(Jorge Kalume) - As listas de presen~a acusam 0 

comparecimento de 52 Srs. Senadores e 40\ Srs. Oeputados. Havendo nume­
ro regimental, declaro aberta a sessilo. 

Hfl oradores inscritos para 0 periodo de breves comunica~oes. 

o Sr. HUlo Napoleio - Sr; Presidente, pe~o a palavra para uma comu­
nicacao de Lideran~a. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 Sr. Oeputado 
Hugo Napoleii~. 

o SR. HUGO NAPOLEAO (ARENA - PI. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, em discurso pronunciado no dia 
27 de setembro findo, no plen6rio do SenadoFederal, 0 Sen ad or Henrique 
Santillo disse 0' seguinte: ' 

"Em 22 de abril de 1975, oConselhoNacional do Petr6leo, na 
ocasiiio presidido pelo (Jeneral Joao Batista Turbino, cujas aten~3es 
'sempre se fizeram em criminoso beneficio as multinacionais, a pre­
texto de regulamentar a fiscaliza~ao e a responsabilidade pel as in­
fra~oes na distribuiciio dos derivados de petr6leo, decretou 0 esma­
gamento e a falencia das pequenas empresas nacionais, baixando a 
ResoluCiio nl' 7/75, posteriormente alterada em alguns pontos pel a 
Resolu~o nl' 7/77. Ambas, no entanto, mantem 0 dispositivo coer­
citivo que obriga a distribuidora 'a somente fornecer combustiveis 
do petr61eo, para tins automotivos, a revendedores registrados no 
CNP, para comercializarem. sob sua bandeira, 0 que quer dizer que 
as pequenas empresas nacionais proibiu-se 0 direito de fazer concor­
rencia leal as grandes multinacionais do setor. ja que estas detem 0 

contrale de rna is de 70% dos postos de gasolina, sob 0 regime de co­
modato, fornecendo-lhes a bomba de gasolina e 0 tanque apenas, e 
obrigando-os a adquirir certaproporciio, variavel de regiiio para re­
giiio, de derivados de petr6leo para comercialjza~o aos consumido­
res. A partir da vigencia. da Resolu~ao nl' 7/75,' no entanto, 
estabeleceu-se 0 monop6lio das multinacionais sobre a rede de pos­
tos de gasolina, levando Ii falencia as pequenas empresas nacionais. 

A PETROMINAS e a Nacional, as duas maioresnacionajs, fo­
ram absorvidas, alguns meses depois, mantendo-se com ingentes di­
ficuldades a Sao Paulo S.A. ea Hudson Brasileira de Petr6leo. Esta 
ultima, r~ponsavel pela unica retinadora de 61eo queimado, de que 
produz lubrificantes de 6tim'a qualidade, 0 que vern demonstrar a 
preocupacao do empresariado nacional em reduzir nossas impor­
tacoes, de 25 milh3es de litros de gasolina por mesque distribuia, 

. viu reduzida sua participa~ao a meros 4 milhoes de litros mensais." 

Em carta de 12-10-79,. assim 0 General Tubino respondeu ao Senador 
Henrique Santillo: 

"Rio de Janeiro, 12-10-79 

Tendo V. Ex'. em discurso.pronunciado no Sen ado Federal e 
publicado no Diorio do Congresso Nacional, de 27 de setembro pas­
sado, dec1arado haver 0 signatario desta, como Presidente do Con­
selho Nacional do Petr6leo, baixado ato lesivo ao interesse de em­
presas nacionais distribuidoras de derivados de petr6leo, venho por 
esta solicitar-lhe a necessAria retificaci\o, por se tratar de atirmativa 
inveridica, eis que jamais exerci aquele honroso cargo, e, bern ainda, 
para, nao ficar meu nome exposto a julgamento menos digno, por 
parte daqueles que nao me conhecem. 

Saudacoes cordiais." 

Sem resposta ate a presente data, tenho a honra de dirigir-me a· 
V. Ex' para, em defesa do meu nome. expor. os argumentos seguin­
tes: 

- numa analise sucinta do trecho acima transcrito do pronuncia­
mento do Senador Santillo. identificam-se duas afirmacoes absolu­
tamente inveridicas. 

A primeira e quando diz: ..... 0 Conselho Nacional do Petr6leo, 
na ocasiilo presidido pelo General Joao Batista Turbino ... " (meu 
nome e Tubino). Jamais tive a honra de exercer esse cargo. 

Com essa inverdade, cai por terra a afirma~o de que 0 signa­
tario, com "aten~oes em criminoso beneficio, as multinacionais, a 
pretexto de regulamentar a fiscaliza~ao e a responsabilidade pel as 
infracoes na distribui~o dos derivados de petr6leo, decretou 0 es­
magamento e a falencia das pequenas empresas nacionais, baixando 
a Resolu~ao n9 7/75. Como poderia 0 signatario baixar uma Reso­
lu~ilo do Conse1ho Nacional do Petr61eo se nao era 0 seu Presidente 
e, como ja disse, jamais exerceu aquele honroso posto? . 

A segunda inverdade que se assinala no trecho em tela e a atir­
mativa de que. poucos meses depois da vigencia da Resoluc;ao n9 
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7 {7S. c por fo~ dcua mama RCIOlu~o. as Companhi .. PETRO­
MINAS c Naciona. foram absorvidas. 

Isto tamball nio c vcrdade. Euas emprcs&$. por proc:csso de 
compra. absolutamente normal e por cspontinea e livre vont.de de 
seus acionistas majores •. foram. aim. absorvidas .em 1973. quando. 
ainda, obviamente, nio existia aquela Resolu~o, baixada em abril 
de 1975. 

A simples anAlise, de apenas um trecho de 25 Hnhas. mostr" a 
saciedade 0 superficialismo, 0 primarismo e, 0 que c pior, a irres­
ponsabilidade com que e versado assunto tao grave para 0 momento 
brasileiro. 

Aqui, parcce-me, poderia encerrar minha defesa, por que a pro­
pria inverdade da declara~o do Senador Santillo. meridianamente 
mostrada, me desagrava. 

Mas, permita-me tome um pouco mais de.seu tempo precioso, 
citando a grande injusti~ feita pelo Senador Santillo. em seu pro­
nunciamento eivado de erros. contra a Companhia Ipiranga, apre­
sentada como uma companhia multinacional, ignorando, 0 Senador 
Santillo, assim que. por for~ da a~o de um grupo constituido de 
brasileiros competentes, do mais alto quilate moral, aquela empre­
sa, e, hoje cem por cento nacional. 

Exer~o, desde 1971, a Presidencia do Sindicato Nacional do 
Comercio Atacadista de Derivados de Pctr6leo. Com mandatos de 
dura~o de tres anos. fui eleito e duas vezes reeleito. sempre com 
unanimidade das empresas associadas. 

Posso, assim. restituir a of ens a a fonte que, versando assunto 
com tanta displicencia e desconbecimento de causa, ao contrario do 
que pretende, mais faz pelas multinacionais, que pelas empresas na­
cionais da nossa atividade economica. Para discutir esses assuntos e 
preeiso que os problemas em pauta sejam estudados com serenidade 
eseriedade. Por certo, 0 bravo povo goiano nao contiou ao Senador 
H~nrique Santillo tao egregia tribuna para pronunciamentos como 
o que fez. 

Trago, assim, esses esclarecimentos em defesa de minha repu­
ta .. ao de homem publico. E ao faze-Io, sou movido pelo mais pro­
fundo respeito ao Congresso Nacional, do qual se espera, neste 
amanhecer para a politica nacional. desempenho relevante no aper­
feiIWoamento e consolida~o do regime democratico. 

Rogo-Ihe sejam estas minhas razoes lidas no plenario dessa 
nobre Camara para que os homens de bem deste Pais, congressistas 
ou nao, saibam que na~ me atingiu 0 golpe com ·que tao leviana e 
gratuitamente se pr~ura atingir a minba dignidade de brasileiro e 
de homem. de bem. 

Agradecendo a aten~ao que V. Ex', por certo, como homem de 
bern, dara a presente carta, subscrevo-me com toda .admira~o e 0 

mais alto apre.;o." 

Era. Sr. Presidente, 0 que tinba a dizer. ' 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Concedo a palavraao Sr. De­
putado Octacilio Queiroz. 

o SR. ocr ACILIO QUEIROZ (MOB - PB. Pronuncia 0 seguinte dis­
curso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. Recentemente, em Natal (RN), 
em memoravel sessilo da Assembleia Legislativa do Rio Grande do Norte: foi 
feita a entrega do titulo de cidadao norte-rio-grandense a um ilustre paraiba­
no. mestre do Direito Civil no Pais, ex-Reitor da Universidade Federal eex­
Presidente do Tribunal de Justi ... da Paraiba, Prof. Mario Moacir Porto. 

Antes, no entanto, jil a Camara Municipal de Natal bavia-Ihe conferido 
o titulo de cidadao natalense. 

Foram, assim, duas homenagens absolutamente justas, sem mais outro 
qualquer ret6rico e diverso adjetivo de nossa parte, que vise ressonancias ver­
bais, neste instante. 

Ao longo de sua vida intelectual. de sua atividade na magistratura e no 
magisterio,o Prof. Mario Moacir Porto nao foi apenas aquele espirito culto e 
integro, que todos nele reconhecemos, no desempenho de atividades de sign i­
lica~iio tao alta e nobre, mas por toda sua existencia uma intrepida voca~iio 
de democrata, .de resistencia a violencia. a bajulaIWilo e a covardia. 

Hoje, dirige uma organiza~ao mineralogica progressista, exclusivamente 
brasileira, nao se registrando, todavia. de sua parte nenhuma tibieza de cara­
ter de conduta e de inteligencia ao lado de eliciente atuaIWao empresarial a des­
peito das investidas estupidas e violentas daquelesturnultuosos dias que de­
correram do golpe rnilitar de abril de 1964. 

Dcstitu[do do calJo de Reitor da Univenidade Federal da Para[ba, 
quando real.izava, A epoca do! primciro! sedimentos daquela in5titui~lo, 0 

. maior e mais construtivo e reconhecido esfor~. nio Ie diminuiu nem se apa­
gou nos meandros escusos da bajula~o e do terror. 

Pessoalmente. partiCipAvamos de sua edificante'gestio reitoral como Di­
retor do Departamento Cultural da UFPb. Ato continuo a sua demissilo, dei­
xavamos aquele setor universitArio. hoje modificado por nova sigla. Assim 0 

faziamos por compreender a injusti~ do ato autoritArio, que 0 fazia deixar 
aquele elevado posto. 

Deixou, por isso. a Paraiba e foi para sua segunda terra natal, se assim 
podemos nos expressar - 0 legendario Rio Grande do Norte. E, de tal sorte, 
durante varios anos, sou be impor-se ao conceito do povo norte-rio­
grandense, por suas atividades competentes e criativas, que as duas homena- . 
gens a que estamos a nos reportar, sio 0 testemunho eloquente de seus meri­
tos e de sua superior atitude frente aos embates de uma vida publica impar, 
malgrado .0 autoritarismo inconseqUente e primario, manipulado sub­
repticiamente pela inveja, 0 oportunismo vulgar e a incompetencia magiste­
rial de outros e naqueles terriveis idos. 

Nesse sentido, destacamos ainda urn dos aspectos de maior relevo de sua 
fase reitoral: 0 apoio sempre manifesto aos estudantes universitarios em suas 
aspira~oes de cultura, de Iiberdade e de inteligencia. 

Sr. Presidente, passamos, por Iimita~ilo do tempo regimental, a nos dis­
pensar de mais outras considera~oes a respeito dessas duas homenagens ao 
Prof. Mario Moacir Porto. 

Melhorque tudo isso, e lermos, para conhecimento deste Plenario do 
Congresso Nacional e para que conste de $Cus Anais, 0 texto do discurso com 
que aquele ilustre brasileiro, representante da cultura juridica nordestina, 
agradeceu 0 titulo de cidadao do Rio Grande do Norte, concedido pela As­
sembleia Legislativa do Estado. 

l;. 0 seguinte: 

Nesta· altura da vida, quando as inevitaveis frustra~oes cavam 
fundo a esperan~a e a fe, a gente. insensivelmente, inevitavelmente, 
tende a ser humilde de cora~ao e a renunciar. como se diz na Jgreja, 
as glorias e as pomp as deste mundo. Eu de mim ainda na~ arrepiei 
caminho, mesmo quando a entrevero e agreste e injusto, mas na~ 
me reduzem mais as gloriolas de ocasiilo. Ha muito que exorcizei 0 

demonio. da minha vaidade. Mas esta homenagem - creiam-me os 
eminentes Parlamentares desta Casa - calou muito alto e profun­
damente em minha seilsibilidade. £ que eu tive a singular fortuna de' 
identificar-me com duas terras igualmente caras aos meus senti men­
tos afetivos: Parafba e Rio Grande do Norte. 

Na gleba do meu nascimento. jamais poderia dizer, como 0 

poeta Bandeira, que nao tive a vida que poderia ter sido e que nao 
foL Ao contrario. Tive'o que quis e alcan~ei 0 a que aspirei. muito 
mais pela generosidade dos .meus conterriineos do que pelo valim.en-
to das minhas qualidades. . 

No Rio Grande do Norte, se tanto na~ reeebi nas manifes­
ta .. 5es exteriores do favor publico, muito mais me presenteou 0 des­
tino na faixa mais sensivel do ser humano: a famma. Aqui me liguei 
pelos la~s do matrimonio a gente e a terra do Serid6. Aqui nasce­
ram dois dos meus filhos. E foi aqui ainda onde me iniciei na vida 
publica como Promotor de Currais Novos e Acari. 

Depois, em plena borrasca do periodo revolucionario, retornei 
aos meus pagos afetivos do Rio Grande do Norte, on de me fizin­
dust rial e ate hoje portio, com a ajuda de abnegados colaboradores, 
para levar riqueza e trabalho a uma terra que necessita, desespera­
damente, de trabalbo e riqueza. E como diz Jose Americo, ninguem 
se perde no caminho da volta e eu daqui sai sem ausentar-me, pois 
ausencia na~ vem de distancia mas de esquecimento. 

Acolheu-me esta terra com 0 calor e a generosidade que se dis­
pensam aos mhos que retornam. 

Nunca me convenci, por isso, das razoes que apresentaram, 
quando aqui cheguei, para que eu nito insistisse na minha pretensao 
de ensinar na Faculdade de Direito de Natal, razoes inconcordaveis 
com as tradi~oes de hospitalidade desta boa gente e com os numero­
sos titulos que credenciavam ao exercicio de urn magiste:rio satisfa­
t6rio. 

A verdade e que ainda pc<!bm muito, nessa epoca', os farrico­
cos do Santo Ollcio e 0 zelo compadresco dos cristaos novos. 

Mas,deixa pra la. como diz 0 povo, pois. Sl: naquele tempo. nao 
pude ser 0 que ja era. muito mais me foi acrescentado com 0 titulo 

. que esta AssemblE:ia me outorgou. Nao vern de agora, alias, 0 publi· 
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co favor da minha gente pelo que pude fazcr de bom pela sofrida 
terra do Rio Grande do Norte. 

o ano passado aCimara de Vercadorcs de Natal me conferiu 0 

tftulo de cidadio dcsta cidade, e tItulos assim vinculam os. agracia­
dos muito maia A terra que 0 acidente casual do nascimento. Scm in­
fidelidade as minhas origens de paraibano, tenho hoje dois amores, . 
duas teluricas afei~s que se fundcm na unidade plural de um mes­
mo sentimento afetivo. 

Srs. Deputados: cste titulo de cidadao norte-rio-grandense que 
me outorgaram, de par com a honra insigne que em si mesma repre­
senta. tem para rnim um singular relevo ou especial significa~o: 
vern de urna Casa do povo. Reccbo-o das maos de quem reccbcu do 
povo 0 seu mandato. 0 que da aos mandatos e ao titulo uma grande­
za e uma ~ignidade extraordinWias. Sou por indole, convi~o. cdu­
ca~o, forma~i1o. urn democra.ta. Mesmo nos tempos sombrios que 
ja findam. tres vczes os galos cantaram scm que eu abjurasse a fe das 
minhas convi~es. 

E. por oportuno, registro que 0 arcabou~o do estado de ex­
~o terminou cstalando pelas costuras por for~ da incontornavel 
exaustao do seu cicio historica. ~ que as for~s que impulsionam 
os ideiais de emaneipa~ilo e Iiberdade, longe de serem ocorrencias 
episodicas da conduta de grupos. expressam. ao contrano. urn pro­
fundo e permanente sentimento natural, que e a marca de Deus na 
heran~ milenar da cultura humana, contra a qual nio podem. se­
nilo lransitoriamente, 0 autoritarismo dos mandarinatos de ocasiio. 

Por longo tempo se tentou incultar no Brasil e no mundo a fal­
sa e abstrusa concep~o de que urn regime de coa~o i1egitima C. na 
vida das na\;oes, urn estagio necessario A liberta~ao final e que 0 de­
senvolvimento - quantos excesses cometidos em seu nome! - so e 
via vel em eli rna onde a rcstri~o a Iiberdade seja uma condieionante 
do seu proccdimento. ~ uma ideia de filia~iio fascista e muito do 
gosto dos marxistas ortodoxos, em franco declfnio no mundo oei­
dental. como atestam as analises geiliais de Gramsci que, retificando 
as coordenadas do pensamento politico dos pregoeiros da violencia 
necessaria, reintegraram no altiplano das liberdades. essenciais a 
legitimidade do Estado e os direitos fundamenlais da criatura hu­
mana. Afonso Arinos de Mello Franco, urn dos melhorcs informa­
dos pensadores politicos, ainda que comprometido com urn libera- . 
Iismo ultrapassado e romanlico, assinala que a mudan~a radical do 
pen sa menlo marxista europeu e 0 mais importante acontecimento 
no plano das ideias politicas desde a Segunda Guerra Mundial. E 
por falar em transforma~ao politica, born sublinhar, por oportuno. 
que a abertura democr{jtica que se esbo~, longe de ser uma gra\;a 
do principe, e a resultanle da marcha inexoravel do tempo e dos no­
vos comandos, que retificaram as balizas do conhecimento geo­
politieo da nossa realidade contemporanea. 

Mas nao .esquecer que divisamos apenas uma luz no fim do tu­
nel e nilo olvidar, sobretudo. que 0 caminho da volta nao se des fez e 
que a ronda dos filisteus espreita a oportunidade para rcconduzir 0 

Pais aos poroes do obscurantismo. de triste memoria. ~ preciso ir 
devagar para chegar depressa. Como ensina 0 Eclesiasta, ha tempo 
para tudo, inclusive para juntar as pedras e outro para joga-Ias. 

Numa economia de dcsalmada fei~iio monopolista como a nos­
sa. matriz da crise economica que nos afixia, ainda por algum tempo 
e inevitavel que se de a Cesar 0 que l: do povo e ao povo apenas as 
sobras do festim de Baltazar. Nao hli notlcias na Hist6ria da huma­
nidade de uma classe ou civiliza~iio que tenha voluntariamente se 
despojado dos seus privilegios. Comodiz Hegel, em linguagem ale­
g6rica, 56 quando anoitece, 0 mocho levanta 0 voo da cabe~ de Mi­
nerva. 

A liberdade s6 e eterna enquanto dura, para repetir, em outro 
plano, 0 verso famoso. 

A nova gerac;ao pagou e ainda paga 0 tributo do medo e como 
opC;iio de viver nile conheceu outra alternativa alem da acomodacao 
pela intimidacao. "Remember" 64. Foi a incompetencia e a levian­
dade de urn governante, que justificou a escalada do salvadorismo 
opressor. Sei, por experiencia pessoal, como sao solertes, habeis e 
insidiosas as for\;as darea~iio. 

Impoe-se aos lideres populares - eo Parlamento e uma escola 
de lideres - conduzir sem passionalismos inoportunos e exorbitantes 
a marcha da redemocratiza~i1o. sem esquecer que permanecem into­
cad as as forc;as que implantaram e mantiveram 0 estado de excecao 
por tao longo periodo. 

Nio me. aarada 0 papcl de Cassandra. que profetizava des­
Ira~, nem me seduz a visilante atitude de 18nlO do capitolio. 

Mas apolitica ~ a aete do possivel, comC)j6 disse ailuCm, e a Ii­
berdade nio c um carisma ou uma dlidiva. £ urn pr~o. 

E ~ preciso palar para merece-Ia. 
·Concluindo. resta-me·particularmente alradecer ao Deputado 

Gilberto Lins a iniciativa da propositura do projelo de outorga de 
urn titulo que tanto me honrou e desvaneceu e dizer-Ihc que c cons­
tante a minha estima pela sua pessoa e crescente a minha admira~o 
pela sua lideran~. 

Muito obrigado. 
o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Depu­

tado Celso P~anha. 

o SR. CELSO PEtANHA (MOB - RJ. Sem revis~o do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Conlressistas, estamos na verdade atravessando dias tumul­
tuosos. tcmpestuosos. marcados por crises. Crise dos sem-p~o. dos sem-teto. 
dos sem-terra. dos doe'ntes sem hospitais, dos sem-transporte para lutar pcla 
vida" dos sem-recursos para vcstir. para cal~ar, para estudar. A violencia 
como crise moral, como fruto da intranqUilidade, 0 assalto, 0 crime. a crise 
social com os desempregados, os semidesempregados. os b6ias-frias, os su­
bempregados, a infla\;ao corroendo 0 organismo nacional como hiena. como 
abutre. as multinacionais agindo com for~ desumana. como sanguessugas 
erodindo a nossa economia. Os lugares antes respeitados silo hoje invadidos, 
os crentes expulsos a cassetetes ou sob 0 impacto das bombas, 0 povo atemo­
rizado. constantemente intranqililo. Crise na industria, crise no comercio, cri­
se na lavoura e na constru~iio civil, crise nas empresas nacionais. Que Pais e 
cste. Sr. Presidente? 

Quer 0 povo viver pacificamente para trabalhar e produzir e fatores 
varios 0 impedem. Quer a mocidade cstudar e encontra dificuldade. Sim. Ha 
crise seria. grave, na educa~~o. Os Jov.cns se revoltam em quase todas as Capi­
tais. queixando-se do ensino. Por outro lado, os professores se queixam do 
alunado. Hii. em verdade, crise educacioniil. ~ facil detecta-Ia. 

Hoje estiveram nas galerias da Camara dos Deputados estudantes da Es­
cola de Medicina Souza Marques, do Estado do Rio de Janeiro. Estao em 
greve. E deixaram comigo os motivos, as razoes dagreve, em documento de­
nominado "Carta a Popula~iio de Brasilia". 

Dizem os estudantes: 

"DlRETORIO ACAD£MICO OSV ALDO CRUZ (DAOC) 
£SCola de Mediclna Souza Marques -:- Rio de Janeiro 
CARTA A POPULACJ01 DE BRASILIA 

_ Nos, alunos da Escola de Medicina Souza Marques, estamos 
chegando a Brasilia ap6s urn periodo de 13 dias de greve (que conti­
nua), no sentido de encamihhar diretamente ao MEC toda nossa 
'problematica, cuja conScql1encia foi a deflaga~o de paralisac;iio das 
aulas. -' 

Vivemos. corno todos estudantes deste Pais. as dificuldades ge­
radas pelas preCariill verbas destinadas a educa~~o e 0 baixissimo 
nivel de ensinqrproporeionado por esta situa~iio. 

Sujeitos a uma mensalidade de 3.869,42 cruzeiros. desde 0 ini­
cio do ano, fomos submetidos agora a urn reajuste de 8.805,90 cru­
zeiros, ja homologado pelo MEC. baseado nos argumentos do 
CFE. 0 qual se baseou nos documentos e balancetes que acusam de­
ficit fornecidos pela Funda~iio Mantenedora de nossa escola. 

E n6s, fomos consultados? 
Nao. porem, fomos sumariamente design ados a. cumprir este 

reajuste, consequentemente pagar pela pessima administra\;ao da 
Fundac;ilo, ou pel os. duvidosos destinos dados ao dinheiro que te­
mos pago. Entendemos que tudo isto surgiu num momenta estrate­
gico em que as condi~oes precarias. somadas ao peso do reajuste. 
condicionaram 0 inicio do nosso movimento. 

Sao nossos principais problemas: 
I-Inexistencia de urn Hospital-Escola, sendo que os hospitais 

com os quais mantemos convenio nao recebem, por parte da entida­
de mantenedora, subvenc;oes e, portanto, s6 nos aceitam por urn 
convenio verbal, sem nenhuma obrigac;ao efetiva. 

2 - Todos os professores permanecem com atrasos no paga­
mento de no minimo 6 (seis) meses. 

3 - Modificac;oes curriculares sem nenhuma participa~ilo do 
corpo discente, com isso optando sempre por decisoes que afastam 
o ensino da realidade brasileira e que Iivra a Fundac;ao de urn ensino 
que seria ideal para os estudantes, porem c1assificado como "ensino 
oneroso". pela Fundac;ao: 
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4 - A falta de urn Restaurante Universit~rioe a recusa perm a­
nente em construf-Io por parte da Funda~ilo. obrigando os estudan­
tes que permanecem em regime de tempo intregal na escola a se ali~ 
mentarem de "sanduichcs'" nas padarias das redondezas. conforme 
sugestao olicial da propria Funda~ao. 

Oepois de tudo isto nossa (mica resposta s6 poderia ser a greve, 
porque todas as tentativas de entendimentos com a Funda~iio Man­
tenedora nao trouxe nenhuma conseq(jenciavi~vel. 

Colocamos a popula~o que nosSa luta faz parte de urn todo. 
deve ser encarada por todos os estudantes que hoje enfrentame.ste 
tipo de problema e estamos aqui porque viemos cobrar do MEC seu 
verdadeiro papel diante dos estudantes, ressaltando que.a implan­
ta~iio do ensino pago nas Universidades Federais e a continuidade 
do descontrole e aumentos excessivos nas escolas particulares vern 
transferir a responsabilidade do ensino superior no Pais do MEC 
para os nossos bolsos. 

Sao nossas reivindica~oes: 
1 - Cancelamento. imediato do rcajuste 
2 - Conlirma~o dos convenios existentes com a Santa Casa e 

demais Institutos 
3 - Pela participa~iio efetiva dos estudantes nas modifica~oes 

curriculares 
4 -Pelo Restaurante Universitfuio 

POR MELHORES CONOICOES DE ENSINOl 
MAIS VERBAS PARA A EOUCACAOl" 

Esta e uma realidade. A crise explode em todas. as faculdades, em todas 
as cidlides. Na cidade de V. Ex', Sr. Presidente, na cidade de todos os Pari a­
mentares, estou certo, a crise est~ exp!odindo. Nao e possivel, com uma in­
t1a~ao em 80%, as institui~oes particulares manterem o. en!;ino. Por outro la­
do. nilo ha aluno que possa, neste instante, pagar a sua mensalidade, sobretu­
do essa que nos informam os estudantes da Escola de Medicina Souza Mar­
ques, de tres mil, oitocentos e sessenta e nove cruzeiros e quarenta e dois cen­
tavos, que com 0 reajuste, chega a oito mil oitocentos e cinco cruzeiros e no­
venta centavos. 

Sr. Presidente, e preciso que 0 Governo Federal, atraves do Ministerio 
da Educa~o e Cultura, tome conhecimento desse assunto e fa~a com que 0 

ensino neste Pais seja gratuito, ou 0 regi'me que ai est~,de pleno capitalismo, 
se assim nab puder, 'que crie urn programa de amparo financeiro asinsti­
tui~oes particulares de ensino superior. atraves do Ministerio da Educa~ao e 
Cultura. A Pontificia Universidade Cato1ica do Rio de Janeiro, pelo seu Rei­
tor Joao Mac Dowell, enviou-me uma carta dando conhecimento de. urn estu­
do com referencia a cria~ao de urn programa de amparo linanceiro as insti­
tui~oes particulares de .ensino superior. Apelo, Sr. Presidente. para 0 Presi­
dente da' Republica, a lim de que acuda com urgencia 0 ensino neste Pais, 
porque 0 estudante nao tem recursos para pagar a uma faculdade, e as facul­
dades afirmam nao ter recursos para manter urn ensino que seja efetivamente 
capaz de prepa~ar os jovens para 0 trabalho, para ?s dias de amanha. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge KaJume) -Com a paJavra 0 nobre Oepu­
tado Joe! Ferreira. 

. 0 Sr. EJqUiS80D Soares - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge KaJume) - A palavra e concedida ao 
nobre Lider. 

Assim, Sr. Presidente, pe~o-Ihe dar cumprimento ao § 29 do art. 29 que. 
faz remissao ao art. 28 do Regimento Comum, para que estasessilo nao pros­
siga por absoluta falta de numero. 

o Sr. Duo Coimbl'll - Sr. Presidente, pe~o a palavra para uma questao 
de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Depu­
tado. 

o SR. DASO .COIMBRA (ARENA - RJ. Sem revisilo do orador.) -,... 
Sr. Presidente, Srs. Congressistas, citado meu nome ha pouco pelo colega.qu~ 
no momento Iidera 0 MDB, quero dizer que aqui se encontra ao meu lado 0 

Lider da ARENA, Deputado Hugo Napoleao; bern como urn numero de 
Deputados na bancada da ARENA .igual ao que se encontra na bancada do 
MOB. Apenas este 0 registro que queremos consignar neste instante nos 
Anais da Casa. 

o Sr. EJquisson Soares - Oiga.se de passagem, e lou va vel 0 gesto do 
Oeputado Daso Coimbra. 

o Sr. Hugo Napoleio - Sr. Presidente, pe~oa palavra pela ordem.· 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Com a palavra 0 nobre Lider. 

OSR. HUGO NAPOLEAO (ARENA - PI. Sem revisao do orador.)-
Sr. Presidente, contraditando a questao de ordem, quero declarar que 0 MDB 
reiteradas vezes tern procurado obstfuir os trabalhos desta Casa. Projetos go­
vernamentais nao podem ser votadas, Propostas de Emenda a Constitui~ilo, 
mesmo do MOB, nao podem ser examinadas, exatamente pelas obstru~oes e 
muitas vezes pelas fugas de plenario.- porque os representantes do MOB 
tern 0 habito de fugir do plen~rio para nao votar as materias submetidas a 
considera~ao desta Casa. 

Assim sendo, nilo vejo razao,.absoJutamente, nas alirma~oes do Lider da 
Minoria de que nao ha arenistas na Casa. Es~ comprovado a sociedade que 
as bancadas da ARENA e da Minoria encontram-se aqui representadas. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Ainda nilo tinhamos encerra­
do 0 periodo destinado.a breves comunica~oes. Estava inscrito 0 nobre Oepu­
tado Joel Ferreira. Mas,ja que 0 nobre Lider do MOB levantou a questao de 
ordem, a Mesa nao tern por que deixar de atender ao seu requerimento, por­
que, efetivamente, segundo 0 Regimento, § 29. do art. 29: 

"Verificada a presen~a de Senador e Deputado em numero in· 
ferior ao minimo exigido fixado no art. 28" - 0 que equivale a dizer 
II Sen adores e 70 Deputados - "0· Presidente encerrara os traba­
Ihos ex officio ou por provoca~ao de qualquer Congressista." 

Nessas condi~oes, vamos dar nova oportunidade. Se as Lideran~as con· 
cordarem em suspender a sessao por alguns minutos, chamaremos os nossos 
companheiros para a sessao e reiniciaremos nossos trabalhos. 

o Sr. ElqulS80n Soares - Para uma questilo de ordem,. Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Tern a palavra V. Ex' 

o SR. ELQUISSON SOARES (MDB - BA. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, nao me oponho. PeJo contr~rio, acho justa a pondera~iio de 
V. Ex' e gostaria que V. Ex' fizesse todoesfor~o no sentido de que haja nume­
ro suficiente para diseussao da materia. Agora, que nao prossigamos. se 0 

quorum· nao se efetivar. 

o Sr. Milton Brandio - Para uma questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. ELQUISSON SOARES (MOB,- BA. Scm revisao do orador.) 
- Sr. Presidente. 0 Deputado Oaso Coimbra. ao chegar ao pienario hfl pou­
co, olhava para a bancada da ARENA e iriterrogava aos que estavam aqui se 
efetivamente 0 partido ja havia sido extimo. £ que nao ha urn unico represen­
tante da bancada arenista nesta Casa. o SR •. PRESIDENTE (Jorge KaJume) - Tem a palavra 0 Oeputado 

o Sr. HUKo Napoleio - 0 Lider esta presente, e ele representa toda a Milton Brandao. 
bancada. 

o SR. ELQUISSON SOARES - Nao importa que tenha chegado 0 

tider. 0 Lider nao supre, na verdade, a deliciencia a que me YOU referir. Cau­
sa estranheza tambem que esta Casa contribua para levar 0 Poder Legislativo 

o SR. MiLTON BRANDAO (ARENA - PI. Scm revisilo do orador.) 
- Sr. Presidente, quero destacar a manifesta~ode V. Ex' exigindo quorum 
regimental para que possam prosseguir os trabalhos. 

ao descreditc junto it opiniao publica. Imagine V. Ex' que ha cerca de 3. 4, 5 Se essa medida for tom ada, nao poderemos mais realizar trabalhosnesta 
anos foi levantada uma questao, nO sentido de que era preciso fazer uma re- Casa, porquanto nem sempre se encontram aqui no plenario 70 Deputados e' 
forma no plemirio da ~iimara dos Deputados. porque 420 Deputados viriam 8 ou 10 Senadores, con forme V. Ex' acaba de dec1inar, porque os Oeputados 
para ca. eas sessoes prosseguem nesse ritmo dia a dia: 7 Oeputados. 4 Oepu- . e Senadores estao sempre nas imedia~oes do plenario, as vezes se acham nas 
tados, 3 Senadores etc. E parece que a propria Casa faz questao de afirmar Comissoes. mas estao sempre ouvindo 0 que se passa na Casa, e as Lide­
que este e 0 Pais em que as leis sao feitas para nao ser cumpridas, nem mesmo ran~as. pela sua palavra. ou est a Presidencia e qlle convoca os representantes 
por aqueles que as fazem. ISlo constituiuma aberracllo, urn absurdo. do povoa que venham a plenario nas ocasioes das vota~oes. Entretanto. por 
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oca!!iao dos pronunciamentos nao se faz necessaria a presen~a do numero de 
Deputados que 0 Regimento especifica. 

o Sr. Elquisson Soares - Pela ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kaiume) - Tern a palavra V. Ex' 

o SR. ELQUISSON SOARES (ARENA - BA. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, 0 Deputado Milton Brandao e urn dos mais antigos, 
atuantes e brilhantes Deputados; nao tern 0 direito, portanto, de desconhecer 
o Regimento da Casa. 

Diz precisamente 0 Regimento, no seu artigo 28: 

"As sessoes somente serao abertas com a presen~a minima de 
1/6 (urn sexto) da composi.;ao de cada Casa do Congresso." 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta perfeitamente enquadra­
do. Portanto, vamos suspender a sessao por alguns minutos. Convocaremos 
nossos companheiros e, a seguir, prosseguiremos os nossos trabalhos. 

Esta suspensa a sessao por alguns minutos. 

(A sessoo e suspensa as 18 horas e 55 minutos e reaberta -as 19 ho­
ras e 5 _minutos.) 

o SR. PRESIDENTE (Jorge Kalume) - Esta reaberta a sessao. E evi­
dente a falta de quorum para 0 prosseguimento dos trabalhos. 

Antes de encerrar a sessao a Presidencia convoca sessao conjunta a 
realizar-se segunda-feira, neste Plenario, as II horas, com a mesma Ordem do 
Dia. 

Esta encerrada a -sessao. 

(Levanta-se a sessoo as )9 horas e 6 minutos.) 
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